



Η Εκπαίδευση και η Κατάρτιση αποτελούν κεντρικό παράγοντα για την επιτυχία της Στρατηγικής της Λισσαβώνας και της μετέπειτα στρατηγικής για το 2020. Η υψηλής ποιότητας επαγγελματική εκπαίδευση και επιμόρφωση (VET) θα αποτελέσουν το κλειδί προκειμένου να διασφαλιστεί ότι οι κοινωνίες είναι σε θέση να αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις της οικονομικής ύφεσης, καθώς και ότι τα άτομα διαθέτουν επαρκώς τις δεξιότητες και ικανότητες που είναι απαραίτητες ώστε να μπορέσουν να εκπληρώσουν τις προσωπικές και επαγγελματικές τους επιδιώξεις.

### Ευρωπαϊκό πλαίσιο αναφοράς για τη διασφάλιση της ποιότητας στην επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση (EQAVET)

Με την έναρξη του EQAVET στις αρχές του 2010, οι ευρωπαϊκές δραστηριότητες στον τομέα διασφάλισης ποιότητας στην επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση εισήλθαν σε μία νέα, συναρπαστική φάση. Με θεμέλιο την παράδοση συνεργασίας μεταξύ των χωρών, η οποία αποτελεί χαρακτηριστικό του έργου ήδη από το 2005, το EQAVET περιλαμβάνει πλέον και τα 27 κράτη-μέλη της ΕΕ και του ΕΟΧ, καθώς επίσης και τις υποψήφιες χώρες που πληρούν τα κριτήρια συμμετοχής στο Πρόγραμμα Δια Βίου Μάθησης. Επιπλέον, υπάρχει έντονη εκπροσώπηση των κοινωνικών εταίρων σε ευρωπαϊκό επίπεδο, ενώ άλλοι, μη-κυβερνητικοί οργανισμοί παρουσιάζουν ενεργό δράση στον τομέα της επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης.

Τρεις είναι οι βασικές προτεραιότητες του EQAVET για τα επόμενα χρόνια:

- Διασφάλιση της πλήρους ενσωμάτωσης των νέων μελών στις εργασίες διασφάλισης ποιότητας για την επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση σε ευρωπαϊκό επίπεδο
- Ανάπτυξη πάνω στα σημαντικά αποτελέσματα των δράσεων του EQAVET και διασφάλιση της περαιτέρω εξέλιξης της διαδικασίας ευρωπαϊκής συνεργασίας
- Διασφάλιση της παροχής υποστήριξης από τις δράσεις του EQAVET προς το Ευρωπαϊκό Πλαίσιο Επαγγελματικών Προσόντων (EQF) και το Ευρωπαϊκό σύστημα μεταφοράς πιστωτικών μονάδων στην επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση (ECVET), σε επίπεδο διασφάλισης ποιότητας

### Η σημασία των εθνικών σημείων αναφοράς

Ωστόσο, η εθνική διάσταση αυτού του έργου είναι επίσης πολύ σημαντική. Τα εθνικά σημεία αναφοράς για τη διασφάλιση ποιότητας, που απαιτείται να επιτύχουν όλες οι χώρες, θα διαδραματίσουν σημαντικό ρόλο στη διασφάλιση της συμμετοχής των φορέων και άλλων σημαντικών ενδιαφερόμενων μερών στη διαδικασία ενσωμάτωσης του πλαισίου αναφοράς στα εθνικά συστήματα επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης.

### Οδηγίες για τη στήριξη της εφαρμογής του πλαισίου αναφοράς για τη διασφάλιση ποιότητας

Το Πλαίσιο Αναφοράς επικεντρώνεται στα ακόλουθα τέσσερα στάδια του κύκλου διασφάλισης ποιότητας: σχεδιασμός, εφαρμογή, αξιολόγηση, και αναθεώρηση. Τα τέσσερα στάδια του Πλαισίου υλοποιούνται είτε σε επίπεδο εύρους συστήματος, είτε σε επίπεδο λειτουργίας κάποιου μεμονωμένου εκπαιδευτικού φορέα.

Τα τελευταία δύο χρόνια, η δράση των εκπροσώπων των κρατών-μελών και οργανισμών των ευρωπαϊκών εταίρων έχει προσφέρει έναν οδηγό που περιγράφει τον τρόπο με τον οποίο χρησιμοποιείται το Πλαίσιο για τη στήριξη της διασφάλισης ποιότητας. Ο οδηγός αυτός διατίθεται στη διεύθυνση [www.eqavet.eu](http://www.eqavet.eu) και καθορίζει μία σειρά από αλληλένδετα δομικά σύνολα που πρέπει να υφίστανται, προκειμένου το Πλαίσιο να λειτουργεί αποτελεσματικά εντός ενός εθνικού ή περιφερειακού συστήματος ή από κάποιον εκπαιδευτικό φορέα.

### Δείκτες στήριξης της ποιότητας

Τα κράτη-μέλη καλούνται να χρησιμοποιούν τους δείκτες που παρέχονται στο προσάρτημα II της Σύστασης ως μία «εργαλειοθήκη» για τη στήριξη της δημιουργίας μίας κουλτούρας διασφάλισης ποιότητας. Πώς πρέπει να αναλύουμε και να αναφέρουμε τα δεδομένα των δεικτών; Κύριο χαρακτηριστικό αυτής της άσκησης είναι ότι οι πληροφορίες δεικτών επιτρέπουν στα συστήματα και στους φορείς να πράττουν τα εξής: 1) να διαμορφώνουν προτεραιότητες στρατηγικής πολιτικής, 2) να καθορίζουν επιτεύξιμους στόχους, 3) να τους υλοποιούν, και 4) να αξιολογούν κατά πόσο αυτοί οι στόχοι έχουν επιτευχθεί.

Δεδομένου ότι το Πλαίσιο Αναφοράς υλοποιείται σε εθελοντική βάση σε επίπεδο κράτους-μέλους, κάθε χώρα θα επιλέξει από τα διαθέσιμα σύνολα δέκα δεικτών. Η επιλογή αυτή θα πλαισιώνεται αναμφίβολα από την προσέγγιση (διασφάλιση ποιότητας, βελτίωση ποιότητας ή έλεγχος ποιότητας) που αρμόζει περισσότερο στις εκάστοτε συνθήκες. Τα κράτη-μέλη θα μπορούν επίσης να καθορίζουν διαφορετικές προσεγγίσεις για διαφορετικές περιοχές. Αντιθέτως, σε ευρωπαϊκό επίπεδο, η προσέγγιση διασφάλισης ποιότητας φαίνεται να διέπεται περισσότερο από την ανάγκη για προώθηση: α) μίας κοινής αντίληψης και εκμάθησης σε θέματα ποιότητας στην Ευρώπη, β) της συνοχής στις πρωτοβουλίες ποιότητας σε περιφερειακό και/ή εθνικό επίπεδο εντός της Ευρώπης, γ) της ανταλλαγής πληροφοριών και πρακτικών, και δ) της επίτευξης ομοφωνίας μεταξύ των ενδιαφερόμενων μερών.